

惠及约1.5亿退休人员！ 2025年基本养老金再涨2%

新华社北京7月10日电 养老金，与亿万退休人员息息相关。

为更好保障退休人员“老有所养”，人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知，明确从2025年1月1日起，为2024年底前已退休人员，按照2024年退休人员月人均基本养老金2%的标准提高基本养老金水平。

接下来，各省份将结合本地区实际，制定具体实施方案。今年调整增加的基本养老金将尽快发放到位，惠及约1.5亿名退休人员。

“自2005年以来，我国连续调整退休人员基本养老金。在当前国内经济承压、不确定性上升的大环境下依然保持养老金增长，体现了党中央、国务院对保障和改善民生的高度重视。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

他表示，国家在综合考虑上一年物价上涨和工资增长等因素基础上，确定了今年2%的上调比例。

需要注意的是，这个2%是全国总体调整水平。即算全国的“总账”，是2024年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨2%。但算个人的“小账”，并不是每名退休人员都按2%的涨幅增加基本养老金。

具体到个人，会涨多少，怎么计算？

人力资源社会保障部养老保险司相关负责人介绍，继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法，重点向养老金水平较低群体倾斜。

定额调整是指同一地区各类退休人员，不论养老金水平是高是低，都按统一的金额上调。

挂钩调整是指与退休人员本人的缴费年限和基本养老金待遇水平相关联进行调整。前者体现长缴多得，后者体现多缴多得，因此每个人的挂钩调整

金额会存在差异。

适当倾斜是指适当提高部分退休人员的待遇调整水平，包括高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员等，体现了对重点群体的关怀。

个人最终的调整幅度由上面三部分加总来决定。“按照这一调整办法，最终每个人养老金的实际增长比例各不相同，养老金水平较低的退休人员上调的幅度会更高一些。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟说。

未来几年，随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄，领取养老金的人数将有所增加。

对此，中国人民大学教授董克用分析表示：“随着退休人员增多，养老保险基金支出也会增加。但只要收入大于支出，就能在相当程度上维持制度的可持续性。”董克用说，2024年企业职工基本养老保险基金收入7.5万亿元，支出6.8万亿元，当期收支略有结余，运行保持平稳。

在养老金当期收入中，有各级财政、特别是中央财政的补助。据介绍，近年来中央财政进一步加大补助力度，地方各级财政也积极落实养老金支出责任。

“过去我国企业职工基本养老保险是省级统筹。由于参保人员年龄结构差异等原因，少数地区出现了收不抵支，当时主要靠中央调剂来解决。现在企业职工基本养老保险实现了全国统筹，运用了新的机制，对困难省份的支持更加有力。”董克用介绍。

专家表示，从长远看，养老金还有储备。2024年，企业职工基本养老保险基金累计结余7.1万亿元。同时，全国社保基金有超过2.6万亿元的战略储备，中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

今年我国夏粮实现稳产丰收

新华社北京7月10日电 国家统计局10日发布数据显示，2025年全国夏粮播种面积基本稳定，单产持平，夏粮总产量14973.8万吨（2994.8亿斤），其中小麦产量13816.0万吨（2763.2亿斤），全国夏粮实现稳产丰收。

统计数据显示，今年全国夏粮总产量比上年减少3.1亿斤，下降0.1%；全国夏粮播种面积3.99亿亩，比上年减少52.0万亩，下降0.1%，保持基本稳定；全国夏粮单产375.6公斤/亩，比上年增加0.1公斤/亩，基本持平。

分地区看，主产区中山东、河北、四川分别增产4.1亿斤、3.6亿斤和2.2亿斤，河南、陕西受旱情影响分别减产7.1亿斤和2.9亿斤，新疆受种植结构调整影响减产4.0亿斤。国家统计局农村司副司长魏锋华说，今年全国夏粮虽略有减产，但减产幅度很小，总体保持稳定。

魏锋华介绍，今年，河南、陕西等主产区发生了较重旱情，对夏粮生产造成不利影响。受旱地区积极引水调水，全力抗旱浇麦，大部农田实现了有效灌溉，有力减轻了旱情影响，特别是近年来高标准农田建设在抗旱减灾中发挥了重要作用。此外，其他灾害偏轻发生、深入推进大面积单产提升行动等，也是今年夏粮单产在受旱情影响下能够持平的主要原因。

“2025年我国夏粮实现稳产丰收，为稳定全年粮食生产奠定了坚实基础，为应对复杂严峻国际形势、推动经济持续回升向好提供了有力支撑。”魏锋华说。

潍坊海关上半年 签发6.2万份原产地证书



潍坊海关关员为企业签发原产地证书。

本报讯（记者 刘伟）2025年上半年，潍坊海关充分发挥原产地证书的“金钥匙”作用，为潍坊外贸企业在开拓海外市场的道路上“减负加速”。据统计，2025年1至6月，潍坊海关共签发各类出口原产地证书6.2万份，货值264亿元，与去年同期相比，分别实现了12%和40%的增长，创下历史同期新高。

今年上半年，潍坊海关签发的出口原产地证书，覆盖《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）成员国、东盟、欧盟等50余个国家和地区。一系列政策红利正以前所未有的速度，转化为推动企业“扬帆出海”的强大动力。

随着RCEP政策红利的持续释放，潍坊海关上半年签发的RCEP原产地证书达到1.5万份。借助这一东风，农产品、机电产品、化工品、文化产品（如风筝）等潍坊特色商品成功打开了日本、澳大利亚等国家的市场，在国际市场上绽放光彩。与此同时，中国-东盟自贸区原产地证书的表现同样引人注目，签发1.4万份，同比增幅9%，成为我市农产品、纺织服装、机械类产品等产品出口东盟的“黄金通行证”，为潍坊与东盟的贸易往来搭建了便捷高效的桥梁。

潍坊市暑期青少年 志愿服务岗位火热招募中

本报讯（记者 张沁）暑假来临，为深化拓展志愿服务项目、丰富志愿服务供给，进一步满足广大青少年暑假期间参与社会实践、奉献爱心、服务社会的热切需求，市委社会工作部在全市范围内设置了一批专门面向青少年的暑期志愿服务岗位，现面向社会公开发布。

此次岗位涵盖社区服务、文化公益、关爱帮扶等多个领域，包括协助社区环境整治、反诈禁毒宣传、文化传播、市场管理、助老敬老等众多岗位，可满足不同青少年的参与需求。

市委社会工作部诚挚邀请有热情、有爱心、有责任感的青少年加入，在服务社会中提升自我、收获成长。有意者扫描右侧二维码（右图）了解岗位详情并报名，让这个暑假因奉献而更有意义。



全市文化社区建设工作推进会召开

本报讯（记者 唐子雯）7月10日，全市文化社区建设工作推进会在奎文区樱南社区召开，深入贯彻落实省委、市委部署要求，总结交流经验，研究推进措施。

会议指出，推动文化社区建设高质量发展，对满足群众精神文化需求、提升基层治理水平具有重要意义。要聚焦资源整合、阵地建设、师资课程、

机制创新等关键环节，推动优质文化资源直达基层，打造集教育、培训、展示、服务于一体的综合文化平台。要强化数字赋能，探索多元共建运营模式，激发社区文化内生动力，切实让群众在家门口享受高品质文化服务。

会前，与会代表实地观摩了奎文区樱南社区“樱和”文化书院建设现场。

歌尔·2025潍坊马拉松将于10月19日鸣枪起跑

赛事规模为20000人，正在申请中国田协A1类赛事认证

本报讯（记者 宋玉璐）7月10日，歌尔·2025潍坊马拉松第一次新闻发布会在潍坊市融媒体中心召开。记者从发布会上了解到，“好运山东”歌尔·2025潍坊马拉松暨山东省马拉松联赛（潍坊站）将于10月19日7:30在市人民广场鸣枪起跑。

本届赛事以“畅游风筝之都 悦动更好潍坊”为主题，赛事规模为20000人，其中马拉松（42.195公里）3000人、半程马拉松（21.0975公里）9000人、欢乐跑（约5公里）8000人。正在申请中国田协A1类赛事认证。

赛事报名于7月10日15:00开启，马拉松、半程马拉松7月29日18:00报名截止，欢乐跑8月12日18:00报名截止。报名参赛选手可在规定时间内登录潍坊马拉松官方网站：weifangmarathon.irunner.mobi，或通过官方微信公众号“潍坊马拉松”按相关要求报名，三个项目均采用抽签方式确认参赛资格，分为预报名、缴费、抽签三个阶段。为了方便更多全国各地的跑友，针对全马和半马项目开启了第三方报名平台：数字心动、马马拉拉、最酷。跑友可拨打报名咨询电话：4008942195转1，或通过官方公众号“潍坊马拉松”了解相关信息，市融媒体中心“新派新闻”和“潍坊市马拉松协会”公众号同步推送。

本届赛事增设了半程马拉松破最好成绩奖，激

励选手勇于挑战自我、超越自我，增加了赛事看点。组委会对赛道进行了优化调整，马拉松、半程马拉松起终点均设在市人民广场，赛道贯穿城市主干道；欢乐跑起点设在市人民广场，终点设在十笏园街区。优化后的赛道整体宽阔平坦，最高海拔57.5米，最低海拔28.43米，落差29.07米，有利于选手创造最佳成绩。三个项目共享部分赛道，跑友相互之间可以迎面交流、加油鼓劲，赛事氛围更加浓郁。

赛事严格遵守中国田协路跑赛事规范，秉持“以跑者为中心”的服务理念，在赛事组织、医疗保障、志愿者服务等方面全面升级，为跑友提供更加贴心、更加细致、更有特色的服务。将招募警察护跑团，为跑者提供更周到的安全服务。突出世界风筝之都特点，沿途组织风筝放飞，在奔跑中有风筝相伴，心情愉悦、兴致盎然。精心策划打造“跟着赛事游潍坊”主题旅游线路，推出“一张号码布游潍坊”优惠福利。潍坊是金石之都，红丝砚是中国特色名砚，组委会用红丝石为马拉松和半程马拉松跑者定制了专属印章，将成为“潍马”之旅永久珍藏的“潍坊印记”。

以马拉松赛事为契机，潍坊将举办一系列丰富多彩的文化、旅游、商贸活动，打造“体育+”融合发展的城市嘉年华。